



问学山水 神往燕赵

燕赵文脉渊远流长，千古风物传说无数，每一山、每一水、每一名胜、每一古迹，皆与民间文化伴生而来。往古之事、流传之说，为名胜造境，为古迹流芳，以启迪心灵之力，令人心驰神往于山水之间。及今，伊成旅游之基石，添韵风景，又神人求知之欲。古人推崇问道自然而涵养修身，今人亦可以旅游为途径，向山水求学问。故此，本报特推出“问学山水 神往燕赵”栏目，藉此探寻传递景观背后之人文，以助力我燕赵旅游。

本报记者 王俊栋

张家口堡： 新冠北疆的“武城”

张家口堡作为与长城一体的军事城堡，曾经历了三百年烽火连天的岁月，以从未失守过的“武城”之誉而新冠北疆。后来，军事功能逐渐被商业贸易功能所代替，成为中外商贾聚集之地，鼎盛时期张家口堡内票号、商号达1600多家，最高年贸易额达1.5亿两白银。现今它已成为全国大中城市中保存最为完整的明清建筑城堡之一，堪称北方民居博物馆，素有“明清建筑博物馆”之美誉。

张家口堡俗称堡子里，是张家口市区的“原点”和“根”，是张垣大地历经近600多年历史沧桑岁月，逐步成长繁荣的历史见证。史书记载：“指挥张文主持营建张家口堡。堡方四里有奇。城高三丈二尺。东南两面开有城门，东门曰‘永镇’，南门曰‘承恩’。”因该堡以北有东、西太平山对峙如巨口，故名“张家口”。

明、清时期的张家口堡是长城防御体系的组成部分，一座名副其实的武城，为长城防线宣府镇的要塞。明朝时为阻止蒙古军队的进犯中一直在发挥着重要作用，在其间三百年历次大小战争中从未失守过，故以“武城”之誉而新冠北疆。“武城”保护了这方山水，庇佑了这方安宁，故而名垂青史，功盖千秋。正如清代诗人陈逢衡赋诗所赞：“欲把舆图求胜概，张城第一塞垣冲”。即为“武城”，城堡内建筑布局也就不同于一般城堡。城堡内当时建有守备署、协标署、中营署三处屯兵营房及军用粮

仓、草场等。而现存的玉皇阁、文昌阁及大批民居，均建于明中后期及清代，而且像玉皇阁等还有着明显防御功能。

明代隆庆、万历年间，形势发生了重大变化，明廷与蒙古俺答部之间化干戈为玉帛，实现了“茶马互市”。张家口堡的功能也相应发生变化，由单纯的军事城堡演变为兼有商贸功能的边境城市。清朝末年，随着民族资产阶级的壮大，张家口堡的经贸有了迅速发展，1909年京张铁路开通后，张家口成为通往西北的货流枢纽，张家口堡东关形成了武城商业街。这条商业街至今依然是张家口市最繁华的地方。辛亥革命后，张家口成为对外开放的商埠。1918年张家口商业贸易达到鼎盛。

据《张库通商》记载，张家口对蒙古贸易的商号增加至1600多家，年贸易额达到1.5亿两白银。张家口被称为“华北第二商埠”。张家口堡成为中外商贾聚集之地。民国十二年(1923年)，张家口的票号、钱庄已多达42家。张家口堡也是外国商人的聚集地。据记载，民国初年，在张家口的外国商行有英国的德隆、仁记、商业、平和商行，德国的礼和、地亚士商行，美国的茂盛、德泰商行，日本的三井、三菱商行以及法、俄、荷兰的立兴、恒丰商行，总数达44家。这在当时是除天津口岸、上海洋场之外又一个外商聚集之地。

中外商贾聚集也给这里的文化建设带来生机。据史籍记

载，堡子里建有千佛寺、关帝庙、奶奶庙、真武庙、城隍庙等50多座寺庙。北城墙上的玉皇阁、堡城中心的文昌阁至今保存完好，是文人士登高眺望、挥毫赋诗的好去处。如今依然基本保持了明清时代的建筑风貌。在这里，你会发现古建筑的原汁原味，这些主要由晋商和外商建筑的民居，与山西平遥、太谷、祁县的古民居一样使人惊奇，使人赞叹，而又有它独特的风格，独特的韵味！

中外商贾聚集张家口堡，呈现出无限的繁荣。他们投入大量资金，在堡子里建筑了数以百计的深宅大院。这些四合院规模宏大，至今保存完好。其中的木雕、砖雕、石雕造型精美，体现了劳动人民的聪明才智，是塞外山城风民俗的生动体现，也是堡子里这个中外商贾聚集地昔日繁华景象的生动写照，堡子里的四合院已成为张家口旅游的一个亮点，每年都会吸引大批游客慕名参观。据张家口市桥西区普查，堡子里现存文物古迹达700余处，其中极具价值的重点院落93处，是全国大中城市中保存最为完整的明清建筑城堡之一，堪称北方民居博物馆，素有“明清建筑博物馆”之美誉。

欢迎投稿“问学山水 神往燕赵”栏目组；
联系电话：0311-86059999
电子邮箱：hebeifenbang@126.com

“灵山杯”诗文摄影征集比赛活动 圆满结束

本报讯(记者彭晓菲)4月5日，“灵山杯”河北省清明诗文暨大庙会采风作品颁奖朗诵演唱会在灵山景区举行，省内60多位诗词、书画、摄影、旅游爱好者参加了本次活动。

本次活动由河北省民俗文化和太行灵山景区联合发起，并得到了河北阿自健康管理有限公司等企业的大力支持。活动旨在宣传灵山优美的自然风光。

据悉，诗文摄影征集分为“灵山杯”河北省清明诗文征集比赛和第三届燕赵民俗大庙会“灵山杯”诗文摄影征集比

赛两部分，并分别设置不同的奖项。

河北省民俗文化协会会长袁学骏就征文工作以及文学创作做了即席发言。他说，灵山景区以山美、境幽、峰奇、水灵闻名，自然风光优美。征集活动的举办不仅可以通过笔触、镜头宣传灵山景区优美的自然风光，同时也为广大爱好诗歌、散文、摄影的人士提供了一个展示自我的机会。

活动现场，获奖的摄影作品分别在会堂展示，部分获奖者还现场朗诵了获奖诗文，并伴有高雅的歌舞表演，精彩非凡。

河北再添一架“乐享河北”号飞机

河北航空今年引进的首架新飞机日前顺利抵达石家庄正定国际机场，随着这架波音737-800飞机的加盟，河北航空机队规模目前达到23架。

这架飞机注册号为B-1366，184座位全经济舱飞机，波音天空内饰，三代737BSI客舱灯光系统，极大地提高了客舱视觉效果舒适度。此外，值得一提的是，此架飞机机身仍喷涂有“京畿福地乐享河北”特色喷绘。

2017年6月，河北航空第20架飞机B-1447“乐享河北”号被河北省旅游委授予“河北旅游空中推广中心”荣誉称号。为持续利用空中

优势，展示河北形象，传播燕赵文化，河北航空第21架、22架及新入列的第23架飞机都喷涂了河北省旅游宣传口号——“京畿福地·乐享河北”，积极承担起“河北旅游空中推广中心”的使命。

新飞机的加盟正值2018年夏秋航季到来，新航季，河北航空投入23架运力，新增石家庄-普吉、加密石家庄-厦门，恢复石家庄-绵阳等多个航班，今年，河北航空计划引入6架飞机，届时将开通更多国际国内航线，增加更多优质时刻，为广大旅客提供更加便捷、优质的出行服务。(本报综合)

阿尔巴尼亚对华旺季免签 东欧游提前进入预订高峰

近日，中国驻阿尔巴尼亚大使馆公布消息，阿尔巴尼亚政府对中国等9国公民实施旅游旺季免签。这是继塞尔维亚、波黑之后，第三个欧洲国家对华设立免签政策。旅行社业内人士表示，随着东欧国家的免签利好，预计将迎来一波东欧游的出游高峰。

根据中国驻阿尔巴尼亚大使馆公布的消息，从2018年4月1日至10月31日，中国公民持普通护照，可免签入境阿尔巴尼亚，停留期不超过90天。

记者采访多家旅行社发现，国内赴欧洲旅游呈现出三种模式：西欧、南欧旅游配套最为成

熟，首次出境游中最受欢迎；北欧极光与冰雪之旅，作为特色体验，颇受80、90后青睐。此外，就是包括阿尔巴尼亚的巴尔干半岛、奥地利、捷克等东欧国家，出游人群中，具有多次出境游经历、高收入人群占比更高。

众信旅游东欧产品负责人告诉记者，虽然阿尔巴尼亚推出了旺季免签的利好政策，但目前看来该目的地更加适合团队出游形式，因为国内还没有直飞阿尔巴尼亚的航班，此外语言也是问题，因此建议游客不要轻易选择自由行前往，可以选择定制游或者小团队的形式前往。(本报综合)

河北省将建立省级风景名胜区 黄牌警告和退出机制

近日，省住建厅印发《河北省风景名胜区监督管理办法》提出，我省将建立省级风景名胜区黄牌警告和退出机制。监督管理中发现存在风景名胜资源和价值面临严重破坏、不按期编制或者不依法执行风景名胜区规划、法定监管职责难以落实、风景名胜区保护管理不力、重大违法违规行不能有效查处或者拒不纠正等严重问题，经整改仍不达标的，给予黄牌警告，并约谈风景名胜区所在地政府主要领导，挂牌督办。本办法自4月1日起施行。

办法提出，县级以上政府风景名胜区主管部门，依法组织对全省风景名胜区规划实施情况、资源保护状况开展管理评估和监

督检查。对发现的问题予以纠正，并提出处理意见。风景名胜区主管部门对风景名胜区实施的管理评估，主要依据风景名胜区规划实施、资源保护状况的年度报告进行，同时参考有关部门或专业机构的相关评估材料和遥感监测结果。

管理评估一般每年一次，采取随机抽取被评估对象和随机抽取专家的方式进行。随机抽取被评估对象的比例不低于风景名胜区总数的20%，每5年完成一轮评估。

管理评估内容包括：规划实施和资源保护年度报告、制度落实情况；规划编制及报批情况；各类建设项目的报批情况；风景名胜资源保护措施及效果情况等。

监督管理以量化评分的方式进行，总分100分。监督管理结果分为优秀、良好、不合格三个等级。对监督管理发现存在严重问题的风景名胜区，应当通报批评并责令限期整改。对受黄牌警告的省级风景名胜区，黄牌整改期原则上为一年。受黄牌警告的风景名胜区，整改验收达标前，严禁新增建设项目。黄牌整改期限届满，省住房和城乡建设厅组织专家进行验收，视验收结果处理：达到整改要求的，继续保留省级风景名胜区资格；风景名胜区资源价值丧失或者明显退化，不具备省级风景名胜区设立条件或标准的，报请省政府建议予以撤销。(本报综合)

燕赵都市报·与你同行会员卡出行公告

活动时间：4月14日(周六)
活动地点：河南老界岭风景区

老界岭位于河南省南阳市西峡县北部，伏牛山南坡上部地段，东与内乡宝天曼自然保护区接连，东西长23公里，南北宽16.7公里，景区总面积23万亩。

1982年老界岭建立省级自然保护区，1998年又升级为国家级自然保护区，为河南省面积最大的自然保护区。2014年西峡伏牛山老界岭景区荣膺国家5A级旅游景区。

活动时间：4月15日(周日)
活动地点：邢台天梯山
天梯山游览区位于邢台市西东牛庄，距市中心22公里，面积

18平方公里。7路公交车直达景区，交通十分便利。这里山势突兀，雄浑险峻，千余级石阶直上云霄；山腰有远古洞群，洞连洞、洞套洞，曲折回环，幽深莫测。在这里可登山、可戏水、可垂钓、可泛舟、可考古、可科研，是邢台不可多得的一处郊游公园。

购卡电话：0311-86059999

